

Felosztották a város 60.000 holdas birtokát

Az egész országban nagy lépepével halad a Magyarországon oly régóta várt és mindeddig csak álomnak hitt igazságos földosztás. Végre saját földjén dolgozhat a magyar paraszt! Érezték, tudták eddig is, „titkon, hogy az övék e bus élet s a kalász”, hiába kiáltottak rá mindig, hogy „élethez, szemhez nincs közöd, grófi föld ez és magyar”. Most igenis lesz köze a földhöz, és csak neki lesz köze, mert az új Magyarországon csak annak lehet és csak annak lesz joga és köze a földhöz, akinek sorsa összefügg a föld sorsával, aki szereti, megbecsüli és megműveli a földet. Aki csak hasznot szeretne húzni a földből, de az áldozatos életet nem tudja érte vállalni, annak nem juthat ezentul egy termő rög sem ebből a földből.

Ebben a szellemben indult meg Szegeden is a földosztás. Felkerestük ezzel kapcsolatosan Pickler György főispáni titkárt. Hozzá futnak be a *Földigénylő Bizottságok* jelentései. Megkérdeztük tőle hogyan folyik ez a nagyszerű és ma talán legfontosabb munka Szeged környékén.

Közvetlenül a földreform-rendelet megjelenése után megalakult itt is a harminc tagú bizottság, — mondotta a főispáni titkár. — A megalakulás után feladatának megfelelően, tagjait azonnal szétküldte *Alsóközpontra, Felsőközpontra, Várostanýára, Szentmihálytelekre, Rószkére, Ujszegedre*, vagyis a Szeged környéki tanyákra és tanyaközpontokra, hogy megkezdjék munkájukat. A *földek legnagyobb része már fel is van osztva*. Egyes helyeken az osztás befejezés előtt áll. Nagy örömet okozott az, hogy ezt a felelősséggel teljes munkát mindenütt az ottani földigénylők maguk végezték. Megalakult a *Földbirtokrendező Tanács* is, amely a harminc tagú bizottsággal együttműködve dolgozik, irányít, segít és tanácsot ad. Napokon belül már számszerű adatokkal szolgálhatok.

Csongrád vármegye legnagyobb birtoka Szeged városáé volt

Igen nagyjelentőségű volt nemcsak gazdasági szempontból, de a dolgozókra tett lelki hatás szempontjából is a város tulajdonában lévő földbirtok felosztása. Ez volt a környéken a legnagyobb felosztandó föld, mintegy 60 ezer hold terület. Ezt a földet eddig is kisémberek bérelték. *Ha csak lehet mindenütt azon a földön fognak ezek az eddigi kisbérletlők dolgozni, ahol eddig, de egy igen lényeges különbséggel: ezentul a saját földjükön fognak dolgozni.* Ezért ha csak a rendelet módot nyújt rá, mindenütt igyekeznek a bizottságok úgy eljárni, hogy azt a földet, amelyet évek, évtizedek óta művelt és berendezett, ahol *tanyája, szőlője, gyümölcsöse*

van, megtarthassa sajátjának.

— Természetesen vannak panaszok, sérelmek, zökkenők, de hiszen ez mindenütt előfordul a legjobb akarat mellett is. Különösen ilyen óriási területnél, ahol több ezer holdat kell felosztani, ez szinte elkerülhetetlen. Ahogy tulletek azonban a bizottságok a munka nagyobb részén, azonnal hozzálátnak

Ketrecbe zárva mulogassák Hitler; javasolják a londoniak

A londoni *Evening Standard* kérdést intézett olvasóihoz: Mit csinálnék Hitlerrel? Ma, amikor egyre közeledik az idő, hogy ez a probléma aktualitással bírjon, természetesen nagy érdeklődéssel fogadta az angol olvasóközönség a kérdést és ezrével érkeznek naponta a válaszok. A legérdekesebb leveleket közli is a lap egy különleges rovatban, amely igen szórakoztatónak bizonyult és nemcsak a szigetországban, hanem az egész angol birodalom területén felkeltette az érdeklődést.

Sok levél nagyon érdekes javaslatokat tartalmaz és sok bennük az indulat, de a józanosság is. Általában véve két kategóriát lehet megkülönböztetni: az egyik szerint lakoljon büneiért dicstelen halállal, a másik szerint töltsé élete hátralévő részét neveltséges és lealázó körülmények között. Az egyik érdekes levél azt javasolja, hogy ne öljék meg csak úgy egyszerűen, hanem zárják egy ketrecbe és hátralévő napjain vezessék végig Németország összes falvain és mutassák meg a lakosságnak, hogy kinek köszönheti szenvedéseit. A falu főterén kényszerítsék őt, hogy állva, felemelt karral végighallgassa gramofonlemezre felvett eddigi beszédeit.

Egy más levél szerint az ör-

majd ezeknek a sérelmeknek orvoslásához — fejezte be nyilatkozatát Pickler György.

Megköszöntük a szíves felvilágosítást és azzal a biztos tudattal jöttünk el, hogy a magyar parasztság földhöz jutva azonnal munkához is lát. Örömmel láttuk, hogy a szomszédos ajtónál mint állnak sorba kéréskező, munkára kész parasztemberek és paraszttasszonyok, szemükben a földért való vágyakozás örök tüzével, hogy végre szabadon bejelentsék földigénylésüket... L. Z.

jöngő gyilkos legalább a tudománynak legyen a hasznára, ha már az emberiségnek nem tudott használni nyomorult élete alatt. Vegyék ki mirigyzeit — írja a levél — és kísérletezzenek tudományosan az embertelen fajzattal. Más levelek megöszlanak a gyors halál, és a törvényen kívül helyezés között.

Kettőzött őrség vigyáz Hitlerre

Megbízható forrásból érkező hírek szerint Hitler berchtesgadeni főhadiszállásán megkettőzték az őrség számát. Az intézkedést félhivatalos helyen azzal magyarázzák, hogy Hitler ellenséges ejtőernyősök vállalkozásától tart. Jól értesült megfigyelők ezzel szemben arra veszelik vissza a rendszabályt, hogy a náci titkosrendőrség újabb, az elmúlt évinél is nagyobb szabású puccskísérletről szerzett tudomást. Az összeesküvésben a Gestapo szerint igen sok magasrangú tiszt vesz részt. A náci rendőrügynökök lázas ütemben nyomoznak, hogy a puccskísérletet még csirájában elfojtsák. Eddig azonban semmiféle támpontot nem sikerült szerezniük sem a résztvevők neveit, sem a puccs időpontját illetően. (MTI)

Szegedi hírek

Szolgáltatás gyógszertárak

Nyilassy A. bérlő Kotsis Kálmán, Római-körút 22, telefon: 25—49. Barcsay-Károly, Tisza Lajos-körút 32, telefon: 12—70. Bulcsu Barna, Kálvária-tér 7, telefon: 32—78.

—oOo—

x **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon szaktársaknak, szaktársnőknek, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik drága jó fiunk és testvérünk, Dávid László temetésén résztvettek, adományaikkal és virággaikkal fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

x **Halálozás.** Fájdalommal tudatjuk, hogy kedves gyermekünk, Katona Ferenc polgárőr sulyos, rövid szenvedés után elhunyt. Temetése 12-én, csütörtökön d. u. 5 órakor lesz a Gyevi temető ravatalozójából. Katona András neje és kedves családja.

x **M. Mayer Lujza** gyorsíró és gépíróiskolájában a tanítás megkezdődött. Beiratás kezdőknek és haladóknak egész nap. Ipartestület II. em. 1.

x **Lehotay Árpád** színiiskolája (Kazinczy-u. 1—3 l. 16.) a járványzárlat feloldása után nyílik meg. Néhány

tehetséges dráma, operett és film nővendék a kiostáltak helyébe még jelentkezhetik d. u. 3—4 órák között. A felvételi vizsga szombaton d. u. fél 3 órakor.

— **Tőzsde.** A pénteki budapesti tőzsdetorgalom inkább kínálatot jelzett, mint keresletet. Mák 2750—2675. Bauxit 1700—1600. Cukor 310—320. Salgó 170—160. Rima 250—260. Törtarany 165. Font 450—460. Dollár 215—230—200. Sv. fr. 56—58. Napoleon erősen hullámzó árak mellett 3500—3350—3375-re csökkent.

Schwarz Manó

uriszabó, Kárász-utca 6. szám
állandó munkára felvesz szabósegédet és tanulót.

A jugoszláv kormány nyilvánosságra hozta a németek és olaszok kegyetlenkedéseit. A fasiszták másfélmillió jugoszláv állampolgárt meggyilkoltak, köztük rengeteg nőt és gyermeket. A kegyetlenkedések értelmi szerzői *Roatta és Robolli* olasz tábornokok, valamint *Neuholt és Kubler* német tábornokok voltak.

Felhívás

A Szegedről deportáltak visszatérése megkezdődik. Nyomatékosan felhívjuk a megszüntetett zsidótörvények hatálya alá esett jelenleg szegedi lakosokat, hogy hazavárt hozzátartozóik érdekében a zsidó pártfogó iroda helyiségében (Korona-u. 8. I. em., hiv. órák d. e. 8—1 és d. u. 3—5) haladéktalanul jelentkezzenek, mert csak a fölük beszerzett adatok alapján tudjuk hazavárt hozzátartozóikat megsegíteni.

Szegedi Zsidó Pártfogó Iroda
Magyar Szentkereszt Egyesület

Szeged város polgármesterétől.

9134/1945 sz.

Tárgy: a tavaszi mezőgazdasági munkák kézierősítésének biztosítása

Hirdetmény

A magyar földművelésügyi miniszter ur a 32400/1945. sz. rendelettel a tavaszi mezőgazdasági munkák kézierősítésének és az elengedhetetlen munkafegyelmeknek a biztosítását rendelte el.

A szóban lévő rendelet értelmében az az éves gazdasági cseléd, illetve mezőgazdasági munkás, aki az 1944/45. szegődési évben, mint szegődményes, illetve az 1944. évben, mint időszakos munkás dolgozott, ha munkaejét teljesen leköti kishaszonbérlete nincs, azonos munkakörben az 1945/46. szegődési évben, illetve az 1945. évben is akár eddigi munkahelyen, akár új munkahelyen a rendelet hatálybalépésétől számított 10 napon belül elszereződni köteles.

Ha elszereznie nem sikerül, ezen körülményt az elsőfoku közigazgatási hatóságnál a 10 nap leteltét követő 5 napon belül bejelenteni köteles.

Minden gazdálkodó (gazdasági vezető, gondnok) az elsőfoku közigazgatási hatóságnál 3 napon belül bejelenteni köteles:

a) az 1944—45. szegődési év folyamán szegődményben állott gazdasági cselédek, illetve az 1944 évben alkalmazott mezőgazdasági munkások névsorát,

b) azokat, akiket az 1945/46. szegődési, illetve az 1945. évre szerződtelettel és c) azt a körülményt, hogy hány cselédet, illetve mezőgazdasági munkást kíván még szerződteletni.

Azt a munkavállalót, aki jelentkezői kötelezettségének eleget nem tesz, vagy aki ezen felhívás ellenére nem vállal munkát, kötelező munkaszolgálat címén mezőgazdasági munkálatok kötelező elvégzésére rendeltem. Az ilyen munkaszolgálat fejében a munkavállalónak a hivatalosan megállapított munkabérenél 2) százalékkal alacsonyabb összegű munkabér jár.

Az a földhözjuttatott, akit a földbirtokrendezés során még az 1945. június 1. napja előtt birtokba helyeztek az elsőfoku közigazgatási hatóságnál kérheti, hogy gazdasági cselédszerződését vagy munkaszerződését bontsa fel, ami csak akkor fog megtörténni, ha a felbontás a juttatott föld megművelésének biztosítása végett feltétlenül szükséges.

Szeged, 1945. április 9.

Dénes, h. polgármester

Szeged város polgármesterétől.

9164/1945 sz.

Tárgy: földhaszonbérletek rendezése

Hirdetmény

A mezőgazdasági háborús károsodás következtében a magyar földművelésügyi miniszter a 32300/1945. sz. rendelettel a földhaszonbérletek rendezését rendelte el.

Azok a haszonbérletlők, kik az 1943/44. gazdasági évre a haszonbérlet, vagy annak egy részét bizonyíthatóan a háborús károsodás miatt még nem tudták megfizetni, a bérösszeg hátralévő részének csak 50 százalékát tartoznak fizetni. Azok, akik a haszonbérlet már megfizették, azt vissza nem követelhetik.

A haszonbérletlők az 1944/45. gazdasági évre, illetőleg az ezt követő gazdasági évre a haszonbérlet mérséklését kívánhatják, ha a szerződést több évre kötötték és a haszonbérlet a termelés feltételeinek háború okozta megváltozása következtében reál nézve méltánytalanul magassá vált. Azon esetekben, ha a felek a mérséklés arányában megegyezni nem tudnak, a haszonbérletlők az elsőfoku közigazgatási hatóságtól a haszonbérlet ideiglenes megállapítását kérheti. Az a fél,